

新形势下大学生就业心理问题研究

李秋云

(常州大学, 江苏常州 213164)

摘要:现阶段,我国高等教育不断发展,成为了当前人才培养的主要阵地。不过当前社会对于人才质量的要求显著提升,使得高校学生面临着巨大的就业压力,就业竞争也是愈发激烈。在巨大的就业压力下,很容易产生心理问题,对学生日后的生活、职业发展造成了很多不利的影响。基于此,本文就当代大学生的就业心理以及成因进行了深入的分析,并且给出了相应的解决对策,希望可以为一线教师提供指导。

关键词:新形势;大学生就业;心理问题研究

目前,我国高等教育的产业化趋势尤为明显,这使得大学毕业生数量开始不断增加,高校青年学生的毕业、就业问题也成为社会各界关注的重点内容。在这种背景下,想要鼓励大学生自主择业、自主就业以及自主创业,就需要充分调动大学生们的积极性,确保他们的优势能够完全发挥出来。当前,大学生的就业竞争力有待提升,如果与市场需求相脱节,那么在面对巨大的就业压力下,青年大学生可能会做出一些过激反应,进而影响他们的自身安全以及社会发展。

一、当代大学生就业心理现状及其心理因素

(一)当代大学生就业心理现状

心理特征分析可以尝试从气质以及性格两个方面入手分析。当代大学生具有较为活跃的思维,善于独立思考,具有较强的创新意识以及精神状态,具体表现在以下几个方面。首先,青年学生具有较强的忧患意识。再比如,在填报志愿的时候,他们往往会根据目前的就业形式来选择合适的专业。当踏入大学校园以后,他们开始着手了解就业政策以及企业需求,然后有针对性地完善自身。其次,我国高校毕业生数量逐渐递增,这意味着大学生之间的就业竞争尤为激烈,很多学生在早期便具备其竞争意识以及忧患意识。据相关的调查研究表明,有9成的大学生具有较强的就业竞争意识。最后,大学生正式踏入就业以及求职道路的时候,开始关注薪酬、待遇等内容。这些内容都说明青年学生的自我意识正在逐日剧增,希望自己在毕业之后可以更快的融入到社会之中,选择适合自身的工作岗位。在这个过程中,大学生面临着就业、生活、社交等多方面的压力。比如,无法适应校园环境以及工作环境会产生较大的压力;在就业时无法准确定位从而产生心理负担。基于此,如何缓解大学生的心理压力,解除他们的心理危机,这是目前高校需要亟须解决的重要问题之一。

(二)当代大学生就业的心理因素

高校学生的就业工作一直是政府关注的重点内容,要求各个地区、各个部门可以将该工作放在首要位置,并且通过一系列的主动措施,从而为大学生就业提供强有力的支持。近几年,高校扩招趋势明显,越来越多的高校学生都开始面临就业问题,就业形式较为严峻,会给青年学生带来较大的心理压力。各种消极的心理因素影响着他们的健康成长,笔者结合自身的实践以及科研成果发现当代大学生在就业过程中主要会出现以下几种负面的心理因素。

1. 焦虑心理

焦虑心理可以简单地理解为情绪的紧张。这种负面心理主要体现在精神紧张、坐卧不安、激动时可能会出现哭泣、厌食等现象。之所以会出现这样的现象,一部分原因是由于青年学生在海量的工作岗位孩子中难以选择到一份适合自身的工作,另外一方他们害怕自己在积累的竞争之中失去自身失去优秀的地位感。分

析其原因发现,一方面是他们希望谋求一份适合自己的理想职业;另一方面是他们在激烈的就业竞争中害怕自己遭受挫败。

2. 自卑心理

由于当代大学生的学习水平参差不齐,在求职过程中,有的学生认为自己的学业太差,或者大学期间的各项实践经历,无法与别人相比,因此产生自卑心理,不愿积极主动地参与就业竞争。

3. 从众心理

从众心理是一种普遍存在的心理现象。其具体表现为个体在知觉、判断、认识、心理上会倾向公众舆论或多数人的行为。这在大学生就业中体现为学生就业选择缺乏针对性,不能结合自己的能力和兴趣去进行就业选择,而是人云亦云地去选择自己的工作。

4. 依赖心理

依赖心理是指个体在某种环境下,没有办法根据自身主观意见行动,而是做出各种违心的操作。无论是行为上还是思想上过于的依赖他人,离不开别人。一旦自己行动,就会陷入到一种脆弱状态,很容易迷茫,找不到正确的方向。很多学生在就业过程中容易产生该种心理状态,具体表现为过度依赖家庭、教师以及朋友,缺乏就业的独立性。

5. 嫉妒心理

嫉妒心理是一种较为经典的负面心理状态。在日常生活中,很容易表现成为对别人的不满,进而产生延误以及憎恨等行为。具有妒忌心理的学生在就业面试过程中总是认为比别人强,掌握各种信息也不愿意与其他学生分享。当看到别人就业产生阻碍时会出现较大的心理满足。

6. 焦虑与急躁心理

根据相关的研究表明,超过五成的学生在就业会产生焦虑的心理,比如自己能不能找到合适的工作岗位,即使找到了工作是否能够长久干下去,自己的选择是否正确。适当的焦虑可以给人带来推动力,将学生的惰性变成积极性。但是如果这种焦虑无限的增长下去则是会带来较大的压力,进而使他们做起事情来瞻前顾后,影响了他们的潜能的发挥,进而阻碍大学生的成功就业。

二、大学毕业生就业心理问题归因分析

(一)社会因素

近几年,随着高校学生数量的增加,大学生就业出现了逐年上升的趋势。加之不同院校的综合实力、社会认可度存在着较大的差距,这使得不同学校之间的毕业竞争力越发增加,这是当前给学生带来就业心理压力的重要因素之一。同时,我国就业市场尚且存在着一些不容忽视的问题,比如性别歧视、学历歧视、虚假的招聘信息等等,这些都会严重影响大学生的顺利就业。除此之外,一些招聘单位明确表示不要低于某个学历的学生或者对于

性别有着严格的性质,这会让不满相关要求的学生产生自我怀疑。

(二) 学校因素

就现阶段的高校学生来讲,学校对于学生就业缺乏系统性的指导以及跟进,仅仅是给学生们普及一些有关于就业的政策、理论,对于学生专业化的求知能力培养以及就业心理健康教育的重视程度不过。除此之外,很多大学生在求知方面缺乏主观能动性。即使自身能够完美的胜任某些工作岗位,但是因为怯场、社交能力弱等方面的影响,不敢自我推荐,也不敢与其他同龄人进行竞争。面对不同的就业岗位时,学校缺乏引导,导致学生们没有办法做出正确的决策。一些综合实力相对较弱的学生,缺乏与企业的深度交流与合作,使得学生不得不局限于校园之中,难以走出校园,深入了解社会方面的工作。

(三) 家庭因素

家庭的本质也是一种社会环境。在家庭环境下,大学生的自我意识形成以及发展显得尤为关键。无论是父母的期望、职业历史、还是对待子女的作业态度,都会对学生产生比较深远的影响。就业是大学生踏入社会的关键一步,是每一个家庭必须要严肃对待的问题。如果在家庭中,父母的意见与学生的意见存在着差异性,那么就会给学生们带来较大的就业心理压力。就目前而言,很多大学生在就业时会选择参考父母的态度和意见。

(四) 学生个体因素

为了帮助更多的学生就业,学校招生部门以及就业部门会尽可能的采取相关的对策,来鼓励大学生降低自身的就业期望,帮助他们正确认识自身的能力以及就业发展现状。但是实际的效果微乎其微,仍然有大部分的学生期望值要远远高于自身所具有能力,使得自身希望与社会现实之间存在着较大的差距,这也是学生个体会出现就业心理压力的主要原因之一。

三、解决大学生就业心理问题的意见和建议

大学生想要在当前复杂的社会环境中就业,那么需要面临当前复杂多变的就业形式。高校则是需要加强学生的就业心理健康教育,帮助学生们坦然面对复杂就业形势下的困难与挫折。

(一) 转变就业观念,提高就业实力

目前大学生所面临的就业市场竞争比较激烈,在寻找满意工作的过程中势必会遇到诸多的困难与挫折。想要解决这些问题,仅仅依靠抱怨是远远不够的。高校需要帮助学生们积极调整自身的心态,坦然面对就业问题,寻找解决问题的有效途径。

1. 合理定位就业期望值

大学生需要对自己做出准确的评价,制定切实合理的就业期望值,这样能够尽可能地避免在就业过程中遇到过多的挫折。大学生需要准确评价自我,清楚自身的优势以及劣势,对现阶段的就业前景以及就业形式进行全方位、多维度的分析,根据市场的实际情况来对自身的就业期望值进行有效调整。当自身的就业期望值与社会需求达到统一时,可以防止学生们出现急功近利的心理。

2. 积极提升抗挫折能力

寻找工作的过程中势必会产生一些影响大学生心理健康的内容。大学生应该对此进行做出科学合理的心理调适。比如,教师可以尝试教给学生们一些自我心理暗示的方法,鼓励他们树立自信心。当大学生遇到心理问题的時候,可以寻找同伴、教师、家长等进行倾诉,向他们寻找安全或者解决方法。除此之外,学生们还要培养自身一定的兴趣爱好,当自身遇到挫折或者阻碍的时候,可以通过唱歌、旅游、健身等方式来使自身的心情能够得到放松,从而提升自身的抗挫折能力。

3. 加强综合素质的培养

在学生初次踏入高校校园时,教师就需要不断给学生们灌输要在早期制定职业生涯规划,选择合适的就业目标,多参加社会活动,以此来锻炼自身的社交能力。当学校组织各种社会类型的活动时,积极参与,增加自身与社会接触的机会,以此来使自身的综合素质可以得到较为全面的提升,进而在就业竞争方面树立较为强大的实力。

4. 树立终身学习理念

在当今的知识经济以及信息化社会,知识更新速度显著提升,大学生想要紧跟社会发展步伐,就需要不断学习全新的知识,拓宽自己的领域,发散自身的思维,否则终究会出现被社会所淘汰的局面。当然,当代大学生需要始终秉持终身学习的理念,不断用新知识、新技能来充实自己,更好的驾驭自身学到的知识与技能。在就业过程中,学生不能够只看到眼前的利益,而是需要把自身的潜能、理想与岗位进行深度结合,这样才可以让自己的所选的工作岗位能够跟得上理想。在指导理念上,教师要指导学生坚持用“先就业,再择业”的观念来指导自己。面对社会就业形式时,不断调整自身的心态,通过全面的发展来提升自身的综合素质,并且从中寻找到良好的机会,从被动就业向着主动就业的方向进行跨越。

(二) 做好职业规划,制定职业目标,缓解就业压力

职业生涯规划可以帮助学生们更好地规划人生的道路,进而做出更加科学的选择,进入更加适合自己的职业岗位,实现自己的人生价值。对于当代大学生来讲,职业定位是指在全面了解自身能力的接触上,将自身的职业发展方向与就业目标紧密联系在一起。在这个过程中,大学生需要对自身的性格、特点、兴趣爱好等有一个系统的把握,并且对自己进行深入的分析,了解何种工作环境、何种类型的工作适合自己。除此之外,不同专业的学生还要根据本专业的特点、企业员工知识技能要求情况进行全面的分析,进而在大一时间就开始着手准备。就业观念是整个大学期间形成的。学生们在大一学期要深入了解自己;第二学期了解自身喜欢的职业岗位;第三学期提升自身的职业修养;第四学期开始以职业人的条件来要求自己,将自己的期待的职业岗位与自身的兴趣爱好进行深度的结合。

三、结论

近年来,随着高等教育的不断发展,就业人数的激增,大学毕业生面临着更加严峻的就业压力。高校毕业生在就业过程中会遇到一些心理问题,这些心理问题不及时解决,就会对大学生的身心健康和就业发展造成严重的不利影响。因此,必须要高度重视这一问题,分析问题存在的原因,拿出相关的解决措施,从而为当代大学生就业提供科学的指导。

参考文献:

- [1] 马富春.新形势下高校大学生就业心理困境及解决路径探索[J]. 公关世界, 2022(06): 107-108.
- [2] 邱琳.大学生就业心理困境与思政耦合创新探讨[J]. 湖北开放职业学院学报, 2022, 35(03): 20-21+30.
- [3] 张晓宁.浅析大学生就业心理问题及解决思路[J]. 中外企业文化, 2021(12): 49-50.
- [4] 车明明.基于创新创业型人才培养理念下大学生就业心理指导策略研究[J]. 就业与保障, 2021(22): 88-90.

基金项目: 2022年度高校哲学社会科学研究一般项目, 题目: 职业兴趣量表的计算机化自适应测验开发和应用研究(项目编号: 2022SJYB1320)